

# 小善大爱 点滴汇聚

## ——记区志愿者协会



图为今年8月区志愿者协会爱心义卖支援地震灾区时的合影。 (协会提供)

本刊记者 邬倩倩 通讯员 张芳芳

不知你有没有注意过，总有那么一群人戴着醒目的红帽子、穿着红马甲活跃在北仑的大街小巷：体艺中心、献血屋、敬老院……寒来暑往，从不停歇。尽管来自五湖四海，各行各业，他们却有一个共同的名字——志愿者。我区志愿者协会成立于1994年，目前有志愿者35000余名，2010年下半年至今，累计参与志愿活动达2万余次，服务总时数超过6万小时。12月5日是第29个国际志愿者日。前几天，记者在华山路路上区志愿者协会的“大本营”，翻看5年来的志愿服务表，发现几乎所有节假日都有志愿者在各类服务中度过。

### 志愿队伍不断发展壮大，既有70后 80后，也有90后

协会副秘书长夏丁辉2004年加入志愿者行列，到今年已经10年了。“如果一个人坚持做10年的志愿服务总是孤单的，幸运的是我身边有一大群善良热情的伙伴们。有他们在，我就不会寂寞。”A大队队长张继勋也有10年的志愿服务史了，现在他是有点名气的环保明星。他带头参与了一系列环保节水活动：大润发低碳环保宣传、柴桥芦江水系源头植树、太河路立交桥排涝应急演练等。作为岩东排水有限公司员工，他更是多次组

织市民参观污水处理厂，现场讲解，倡导环保节水。10月28日，他入选了浙江环保民间力量先锋榜10强。

说起王玲萍，会员们纷纷竖起大拇指点赞。这个性格开朗的19岁小姑娘，加入协会仅一年就成为今年的志愿者之星。完全没有当妈的体验，却能融入自闭症孩子的世界。通过观察，她发现自闭症孩子大多以画画表达需求，于是投其所好，在绘画中和孩子成为朋友。”王玲萍QQ昵称是“天使住在角落”，她说：“他们就是折翼的天使，只是住在不一样的世界。”

“志愿者的队伍在不断地发展壮大，现在既有面孔，又有90后的鲜活血液注入。这两股力量的融合势必会让今后的志愿工作更有活力和实操性。”团区委副书记江增辉说道。

### 实践加培训，人人成为专业户

晚上十点多了，志愿者桑同霞还不忘在E大队QQ群里发布最新的护理培训信息。“亲们，有空去听课哦，效果不错的！”类似的话常常出现在大伙儿的交流中。

其实，早在2011年初，协会就筹建“志愿者培训学院”，致力于打造专业化的志愿服务团队。江增辉告诉记者，“学院”开展分层分类、菜单式、积分式培训。通过邀请社交专家、企业家开展礼仪、管理、心理学等可以提升志愿者个人素养和职业竞争力的课程，目前已开五门课程开讲。另外，“学院”邀请公安、司法、环保、卫生等部门业务骨干作为讲师指导志愿者实践演练。

目前，区志愿者协会有街道、乡镇分会9家，直属大队15支，涵盖环保、疾控宣传、禁毒、消防、治安巡防、交通安全、反邪教、救助残疾人等方面。

俗话说：书到用时方恨少。对于志愿者吴继忠而言，这句话再贴切不过。通过培训，他学会了如何测量高血压，恰好在郭巨敬老院帮老人们体检时派上了用场。

“现在协会里的志愿者人人都有拿得出的‘一门手艺’。”夏丁辉笑言。

## 《吕鉴村有块乾隆年间的“胡氏碑”》后续>>>

# 读者中掀起一阵“淘古”热 俞王村也发现一块乾隆年间石碑

本刊记者 刘盈蓉  
通讯员 龚艺群

11月19日本刊三版刊登了《吕鉴村有块乾隆年间的“胡氏碑”》的报道后，引起了很多读者关注，并掀起了“淘古”热潮，不少读者打电话向记者推荐，他们在角角落落看到的一些具有历史价值的石碑。

近日，家住大碶俞王村的俞先生联系记者称，他看了报道后，没过几日，无意中在村里一间厂房中发现了一块乾隆四十九年、由俞家第十一世孙立的“俞祠石碑”，距今约有230年了。石碑上刻满了密密麻麻的小字，和之前所报道的吕鉴村胡氏石碑相似。

根据俞先生的报料，记者来到了俞王村村委会，村党支部书记俞定召和主任王国龙早已知晓此事，他们带记者来到了发现石碑的厂房里。据了解，这座厂房所在的位置是俞家祠堂的旧址。在该厂房一角靠墙壁处，记者看到了一块粘满黑色机油的石碑，最上面写着“俞祠碑记”四个大字。经测量，这块石碑高约1.5米，宽约1米，厚约10厘米，略小于胡氏石碑。经村民刷洗后，在强光灯的照射下，石碑上的小字才得以看清楚，但有些也已模糊难辨了。

经几位村民仔细辨认，碑文记载了俞家始祖彦斌，他原是山东青州人，明洪武年间在朝中为官，负责为皇帝建造陵墓，陵墓建成后，皇帝要彦斌等人陪葬。幸好一个姓王的工匠提前将此事告诉了彦斌，并暗中帮助他逃出山东，躲过一劫。彦斌带着全家人一路南下，来到现在的俞王村安家。没过几年，这位王姓工匠也落难了，便想到来投靠彦斌。为了报答王姓友人的救命之恩，彦斌把家中最好的一块稻场地拿出来，让他们一家建房居住，所以现在才有了俞王村，“稻场王”的名号也由此而来。

在记载这个事件的文字旁，又刻着当年建造俞家祠堂时，每家每户捐助人的姓名，和这些人对应的捐款数目，旨在让子孙后代铭记祖宗的功德。

俞定召告诉记者，在新中国成立后，俞家祠堂改造成了俞王小学。直到35年前，俞家祠堂又被教育部门拆掉，建成了一座四间一弄二楼的教学楼。时至今日，该教学楼已被房管处鉴定为D级危房，而现在很多村民又希望能在旧址上重建俞家祠堂。面对村民的呼声，俞王村村委会打算效仿乾隆年间祖宗的做法，向村民募款建房，现已得到了许多村民的响应。

图为俞王村一厂房里的“俞祠石碑”。  
(记者 刘盈蓉 摄)



# 红联江南公路一汽修店门口非机动车道上 50米内怎么装了5条减速带?

本刊讯(记者 陈志明)11月30日，网友“山谷馨兰”在本地论坛发帖吐槽：“红联江南公路一家汽修店门口的非机动车道上，不足50米的距离怎么装了5条减速带。”该网友称，遇上下雨天，电瓶车经过湿滑的减速带时，一不小心就可能滑倒，反而不安全。

近日，记者来到该网友所说的江南公路这家汽修厂前面的非机动车道上，看到一段短短的路上果然有5条减速带，其中还有两条是紧挨着的。记者在现场观察了5分钟，骑电瓶车的人经过这一路段时，都要“弹”好几下。“骑到这里时，感觉蛮颠簸的，有些难受。”骑电瓶车过的张先生告诉记者，如果速度很快的话，车篓里的物品还有可能掉落。

修店设置的，该厂一位员工告诉记者，这是为了安全。“北侧的2条减速带大约是两三个月前设置的。”该员工说，因为汽车修理厂东侧，有个机动车出入口，为防止机动车和电瓶车碰撞，才在厂门口附近设置了2条减速带，西侧的3条减速带也是出于同样的考虑。

“设置减速带还是必要的。”一位骑着三轮车路过的王师傅告诉记者，现在电动车速度都比较快，这里出入的车辆很多，有了这些减速带，电动车就能提前减速，可以减少不少事故发生。

记者从区交警大队秩序中队的胡警官处了解到，一般情况下，单位和个人是不允许私自设立减速带的。如果有需要，单位可以向交警部门申请，交警现勘查后，可以在机动车出入口附近设立凹凸镜，保证进出安全。

图为该非机动车道上的减速带。  
(记者 陈志明 摄)



## 小港枫林社区

# 阿姨们自制260双棉鞋送老人



的通力合作，第一批260余双棉鞋被分送给辖区各村需要家庭，老人们收到棉鞋都非常高兴。

“年纪大了，老人们行动不便，我和姐妹们闲着也是闲着，靠自己的手艺为老人做点棉鞋，都是力所能及的嘛！”正蹲着为老人换鞋的手工坊陈阿姨说道。(记者 陈志明 通讯员 陈梦婷 摄影报道)

## 大碶老贺村一株五六十年的柳树

# 树心已空空 枝叶仍繁茂

专家：这是因为边上还保留一些木质部，韧皮部还是完整的



图为大碶老贺村的“空心柳树”。(记者 王珏 摄)

本刊讯(记者 王珏)近日，记者在大碶老贺村看到一株“空心柳树”，树心绝大部分已空，却依然枝繁叶茂，昂然挺立。

这棵柳树靠近根部的地方有一个黑黑的小洞，从洞口望去，里面已空空如也。不仅如此，柳树上半部分的树干中也能明显地看到漏光的树洞。可见，不只根部，整株柳树的主要枝干都已经空了。不过，虽然没有了树心，这棵柳树却并没有死去，反而开枝散叶，枝条长得比较茂盛。眼下冷空气来袭，树上依稀还能见到不少嫩绿的叶子，在寒风中飘扬。

村民应师傅告诉记者，从他有记忆开始，这棵树就已经长在这里了，少说也有五六十年的光景。至于是哪一年开始变成了空心树，他倒没怎么留意，印象中也有几年时间了。70多岁的贺大爷也是本村人，他告诉记者

# 丁家山高速出口三车追尾 被卡货车司机获救

本刊讯(记者 陈志明 通讯员 杨洪 邱晓斌)昨天下午15时33分，开发区消防中队接到110指挥中心报警，称丁家山高速出口的一红绿灯处，三辆大车发生追尾，有人员被困。消防官兵迅速赶赴现场。

消防官兵赶到现场时，发现追尾的是一辆半挂车、一辆中型货车、一辆槽罐车。货车车头严重变形，地上四处散落着玻璃碎片和车身零件。货车司机双腿被死死卡在变形的驾驶室里，消防队员随即用液压工具对车辆驾驶室一侧车门进行了破拆。随后，2名消防队员进入驾驶室内对卡住驾驶员腿部的变形零部件进行破拆。10多分钟后，被困驾驶员被成功救出。

据被困的半挂车驾驶员介绍，他是在等绿灯的，刚起步要走，就感觉车身“咣当”一下，他就立刻停了下来。

“可能是最后面一辆槽罐车开太快了。”半挂车司机回忆当时情景仍心有余悸。

目前事故原因仍在进一步调查中。

现代口腔敬请您关注北仑天气		
今天	明天	后天
北仑气象台 昨日16:30 发布		
2℃~9℃ 晴到少云	-1℃~12℃ 晴到少云	4℃~14℃ 多云局部小雨
西北风3~4级		